镇村联动一周整改48个问题点

里水对联星涌等河涌进行全面排查整改,提升人居环境

"把我种的菜田铲掉也没问题,我一定支持环境提升!"8月12日,在里水大冲南边经济社的联星涌旁,村民 芦姨指着两岸大片闲置地说,希望河涌治理后能改善村 里环境。

8月5日~6日,针对大冲社区及周边的水环境问题, 里水镇党委书记、镇总河长谭艳玲,镇党委副书记、副总 河长黄伟明率队巡查联星涌、鲤岗尾涌、虎头围涌等重点 河涌,并勒令整改48个问题点。

截至8月12日,经镇、部门、村(社区)三方联动,三 条河涌沿岸所有整改点已全部执行。接下来镇河长办将 牵头对河涌进行截污治理,并对沿岸进行绿化提升,大冲 社区也将对闲置地重新规划,提升人居环境。

发现48个问题点 镇村联动整改

8月12日上午,记者来到 大冲社区南边经济社,远远就 看到有几辆工程车在作业,长 长的联星涌两岸经过整改后, 不再有乱堆放杂物、乱搭建的 棚屋,腾出连片平整的土地。

"我每天都来现场,并及时跟镇相关部门沟通,今日将搞好最后两个问题点。"大冲社区党委委员吕永均说,联星河涌沿岸存在严重乱堆建筑垃圾、违规搭建及种植等"四乱"问题,影响河涌水质,不利于村民出行,这次镇村联动效率非常高。

原来,8月5日至6日,谭 艳玲、黄伟明带队巡查大冲社 区内联星涌、鲤岗尾涌、虎头 围涌等重点河涌,并将巡河发 现的48个问题点交办大冲社 区和有关部门,限期整改。

发现问题当日,镇生态环境监督管理所立即要求沿岸废旧回收场自行清理;镇水利所跟进处理惠美钢材等违法搭建问题;镇养护站对河涌内树枝和垃圾进行清理;大冲社区党委迅速发动居民整改河涌岸边"四乱"问题……

自此一周内,在河长办牵头下,镇多个职能部门与大冲社区联动,有序推进48个问题点整改。针对河涌黑臭问题,目前里水镇已与区水投公司沟通,加快推进截污、清淤和查漏补缺等工程进度,结合周边鲤岗尾涌、南涌的治理工程,统筹兼顾、倒排工期、确保质量,相关工程计划今年年底完成。



■河岸整改后,平整的闲置地成为临时停车场。

强化治理力度 提升人居环境

"我自己先拆,再与村民沟通,大家都积极响应!"南边经济社社委梁坚洪说,为了保证整改成效,近一周以来村干部与相关职能部门工作人员与村民们密切沟通,不仅整改河涌沿岸的"四乱",还动员村民们把房前屋后的杂物整理出来,由村委会统一安排车辆运输处理。

截至8月12日,大冲社区动用挖机12台班、铲车2台班、泥头车2台、三轮车8台、三清理人员98人次,清除种植物620棵,清拆废旧厕所1个,清运垃圾120吨,拆除乱搭棚6个,整治面积超过30000平方米。废旧回收场、惠美钢材自行拆除违建180平方米,清理废旧物品20

吨,整治面积6000平方米。

据了解,曾经堆满杂物的闲置地空出来后,大冲社区将结合乡村振兴工程,把连片空地改造成生态停车场,缓解村民停车难问题,该提议获得南边经济社村民的赞同。

据镇河长办相关负责人介绍,为全面提升人居环境,里水镇当前将三清三拆三整治、农村人居环境整治、高污染产业整治、水利岸线清"四乱"、水环境工程建设等融合推进,要求所有河长对责任河涌进行全河段、无死角的巡查,及时发现和解决问题,形成闭环。

同时,压实村(社区)属地责任,要求各村(社区)做到河湖

"四乱"问题动态"清零"。对于村(社区)难以自行整改的河涌 黑臭、生活污水直排、工业污水 偷排、管网溢流等问题,及时上 报协调解决。

为打造"生态里水",里水镇将锲而不舍强化环境治理,除了全力打好碧水蓝天攻坚战,还将全面开展"美丽家园全民参与"行动,以农村人居环境整治为抓手,强化乡村环境管理、住宅管控和风貌提升,实施乡村微改造,持续推进五项革命、五化工程,深入开展"拆棚、划线、建园"全覆盖工程,共同创造文明有序的人居环境,让广大群众享受"开窗赏花、出门见绿"。

相关新闻

里水积极受理生态环境信访投诉案件

6家涉水企业被勒令整改

珠江时报讯(记者/邓施恩 通讯员/ 邹殷平)日前,里水生态环境监督管理所 接到群众来电反映,白岗某河涌黑臭严 重,怀疑存在工业偷排的情况。执法人 员赶往现场核查,发现该河涌段一雨水 口的外排废水存在异常情况。

溯源发现,原来是某企业生产车间 地面废水混流到厂房雨水井,并经雨水 管道外排到河涌。

里水镇党委委员陆锹晓参与执法检查,他指出,企业必须守法经营,落实雨污分流,确保污染物达标排放。如发现企业确实存在生态环境违法行为,将对其严厉查处,顶格处罚,绝不手软。

8月14日,里水生态环境监督管理 所执法人员突击检查该河涌区域涉水企业,发现6家涉水企业存在违法排污问 题,执法人员随即勒令企业停产整改。

为全力解决生态环境领域群众"急难愁盼"问题,里水生态环境监督管理所开通生态环境信访投诉受理公开电话、电子邮箱和投诉地址,专线受理解决群众信访投诉,并印发《里水镇环境违法行为举报奖励办法(试行)》文件,通过有奖方式,鼓励群众积极举报身边的环保问题,积极参与生态环境保护工作。

接下来,里水生态环境监督管理所 将持续强化镇内涉水涉气企业日常的监 管,保持高压态势,加强执法力度,严厉 打击环境违法行为,守护里水美好家园。

> 文/图 珠江时报记者 欧林菊 通讯员 叶乌森 陈淑仪 朱嘉泳





本地抖音达人带货拓宽销路

"只要9.9块,不用一杯奶茶钱,就能把一棵发财树带回家,直播间的朋友们赶快盘起来……"直播间里,佛山抖音达人"佛山峰少"在推销发财树,随着他的卖力吆喝,直播间涌入了上干人,大家纷纷下单购买,后台的工作人员忙个不停。

今年以来,越来越多花卉园艺商 家涌入直播间。在他们身后,是里水的 万亩良田以及"粤字号"花卉的品质认 证;在他们的身前,一块小小的手机屏幕链接到天南海北的消费者。而里水花卉园艺产品也乘着新零售、新经济的快车焕发新的生机。

8月是传统花卉销售的淡季,但在里水吉宏园艺场内,堆满了准备发货的小盆栽及包装材料,工人正熟练地打包快递。"现在淡季,我们日均发货大概5000单至6000单,旺季的时候有一万单以上。"吉宏园艺销售经理许立华说。

自2015年开始,该企业陆续进驻多

个电商平台,去年电商销售额超公司总销售额的30%以上,现在已推出一批适合网络销售的规格小、易包装运输的爆

家里品。 吉宏园艺当天的带货主播是拥有40 多万粉丝的佛山抖音达人"佛山峰少", 其抖音平台内容以幽默搞笑为主,拥有 一批黏性极强的佛山年轻粉丝。"像这种 本地达人带货,他的流量不会是特别精 准的园艺粉丝,但他可以精准拓宽我们 在本地市场的销路。"

直播带货助里水蝴蝶兰驰名网络

乡村的花卉绿植、甜美果实、优美风光……这些原本普通的乡村农事,如今通过手机镜头产生强烈的"化学反应","网红+农业"渐渐走进公众视野。以网红带货模式推广特色农业,由此带来的经济价值、农业技术价值和文化价值已成为助力乡村振兴的新动力。

以花卉产业为支撑核心,以建立电商产业壮大 经济效益为目的,在流量时代,里水探索出"网红经 济"助力消费的全新模式,成为推介本地优质农产品 销售的新渠道。 事实上,里水不少农业投资客商早就走上了电商之路。南海花卉博览园园区内300多家观赏鱼企业、上百家花卉企业中,从事电商的企业高达80%。

施梃灏是兰艺之轩园艺场的主要负责人,2020年初的疫情导致他的门店不能营业。施梃灏鼓起勇气转移到网络直播平台,身兼老板和主播两个身份,把自己10多年来潜心钻研培育的珍奇类、趣味类蝴蝶兰推荐给粉丝观众。开启直播带货后,蝴蝶兰的销售额增长40%以上。

擦亮里水花卉产业招牌

互联网+营销模式

里水是花卉园艺产业名镇,拥有超过8万亩农地,2020年全镇农业生产总值超22亿元,辖区内的南海区花卉园艺现代农业产业园是佛山6个省级现代农业产业园之一。在这片土地上,里水"种出"了"中国香水百合名镇"、华南最大的蝴蝶兰生产销售基地、"省级花卉园艺现代农业产业园",也种出了一二三产融合发展的广阔天地。

自2020年起,里水着力发展电子商务,打造了骆驼电商港、宇能国际跨境电商产业园等两大电商港,成功获广东省农业农村厅批示创建农产品跨境电子商务综合试验区,成为广东首个农产品跨境电商试验区,率先探路农产品跨境电商发展模式。

当前里水已与30余家农产品、跨境电商企业签约合作,帮助花卉园艺企业"触网""出海"。未来,里水将整合农产品跨境电商资源与机遇的平台,盘活产业链资源,把里水打造成广东省农产品跨境电商的热土及农产品跨境电商的集散地。

里水当前正从"点-线-面"全方位入手,用三年时间实现里水38个村居"一村居一品牌",实施"南有梦里水乡风情游,北有岭南农业大观园"的全域旅游发展思路,将里水建成南海区连片乡村振兴先行区和粤港澳大湾区最美岭南水乡。

里水镇农业农村办相关负责人表示,接下来,里水将进一步结合直播带货等互联网+营销模式,深挖线上销售市场的巨大潜力,开展企业直播培训,让农产品在电商风口下实现腾飞,进一步推动广东省"互联网+"农产品进城出海,擦亮里水花卉产业招牌。



■广东农产品跨境电子商务综合试验区直播间内主播带货名优农产品。

文/图 珠江时报记者 陈志健